

## &gt; 本期关注

红河公安聚焦发展所需、企业所急、群众所盼——

# 出实招护平安 促发展显担当

本报记者 黄翘楚 文/图

今年以来,红河哈尼族彝族自治州公安机关聚焦发展所需、企业所急、群众所盼,坚持以问题为导向,持之以恒创新警务理念、深化改革探索、巩固基层基础,切实在服务保障发展中体现公安担当,推动主题教育见行见效,以高水平安全保障红河州经济社会高质量发展。

**抓前端治未病  
筑牢平安“生命线”**

在蒙自市大树寨夜市,工作了一天的人们放慢脚步,尽享城市烟火气。喧嚣的人群中,一支“警蓝+联防”的巡逻队伍甚为显眼,由商户志愿者、市场安保人员组成的“义警”联防队在民、辅警的带领下正在巡逻,对发现的隐患、矛盾纠纷及时进行处理。

“警察同志就在我们身边巡逻执勤,出来逛街感觉很安心。”不少市民游客为正在执勤的巡逻队竖起了大拇指。

立足辖区治安形势特点,红河州公安机关积极推行预防警务,按照预防为主、打防并举的原则,坚持警力跟着警情走,建立健全全部警种支援派出所工作机制,实现机关警力向派出所下沉、派出所警力向社区前置,推动全州各地防风险、除隐患、降警情、控发案,为群众生命财产安全装上安全阀。

为强化社会面要素管控和风险隐患排查,全州公安机关依托街面警务站、公安派出所和社区警务室,紧盯旅游景点、烧烤夜市、酒店娱乐等重点场所,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯巡逻等多种形式,实现最大限度显性用警,全力守护万家灯火,让群众感受到安全触手可及。

红河州公安机关严打黄赌毒、枪爆刀、盗抢骗等各类违法犯罪,紧盯校园安全、交通道路、枪爆物品,以效果倒逼行动,主动出击强化日常监管,全面消除公共安全风险隐患。

在夏季治安打击整治专项行动中,全州公安机关累计投入警力50736人次,发动群防群治巡防力量18316人次,确保“打防管控治”各项措施落到实处。期间,全州刑事、治安、交通事故警

情同比分别下降27.32%、3.87%和5.38%,抓获犯罪嫌疑人2611人;查处各类治安案件2769起,人民群众安全感显著增强。

今年,红河州公安机关扎实推进夏季治安打击整治、普法强基补短板、百万警进万家等专项行动,严打整治“两抢一盗”、黄赌毒、电信诈骗等突出违法犯罪,实现更快破大案、更多破小案、更准办好案、更好控发案,全州刑事、治安警情同比分别下降15.67%、10.14%。

**优服务提质效  
助力企业“加速跑”**

“民警真是像家人一样,不但让企业经营安心、放心,还解决了我们的燃眉之急。”今年初,蒙自市公安局综合保税区派出所收到了一面写有“立党为公 执政为民”的锦旗。送上锦旗的某建筑工程有限公司负责人说,在了解到企业被拖欠工程款后,派出所民警积极作为,引导企业依法依规维护权益,避免矛盾激化,也顺利帮助企业解除了资金问题。

在不断提升企业服务能力的基础上,下沉州、县两级机关警力充实到企业驻地、社会治安复杂的派出所,采取多警发力、警企协作的方式,对全州治安、刑事案件高发的企业周边开展集中整治。

建立完善社区、企业、民警“三位一体”联动巡防机制,及时发现提出管理漏洞和整改意见,公安日常管理工作实现从粗放式向精细化转变。

**解民忧暖民心  
共建治理“新枫景”**

“刷身份证,选择体检或者拍照,几分钟就能拿到体检表,拍照只需要一分钟就能完成。”在红河州公安局交警支队车管自助服务超市,办理驾照更换业务的市民张欣对便捷的办事流程赞不绝口,“自助服务超市办理取代了以往

通过办理车驾管业务东奔西跑的繁杂过程,还实现了全天候办理,真是极大地方便了我们上班族。”

聚焦群众急难愁盼,红河公安机关

及公安业务的难题。

红河州公安局交警支队深入辖区重点企业走访调研,帮助企业建立健全单位内部车辆和驾驶人管理制度,组织警力为企业溯源督促,追缴逾期未检验、未报废隐患车辆,解决多年困扰企业难题。

开展河口至昆明跨境物流运输“一车到底”试点,优化交通秩序保障试点车辆正常通行,坚持包容审慎执法,为促进红河州外向型经济发展保驾护航。

紧盯重大项目建设和群众所需,红河州公安机关以深化改革为抓手,落实落细“一门通办、网上预约、延时服务、限时办理、容缺受理、绿色通道”等便民举措,持续优化口岸通关和出入境管理,全力护航经济发展。

在不断提升企业服务能力的基础上,下沉州、县两级机关警力充实到企业驻地、社会治安复杂的派出所,采取多警发力、警企协作的方式,对全州治安、刑事案件高发的企业周边开展集中整治。

建立完善社区、企业、民警“三位一体”联动巡防机制,及时发现提出管理漏洞和整改意见,公安日常管理工作实现从粗放式向精细化转变。

**解民忧暖民心  
共建治理“新枫景”**

“刷身份证,选择体检或者拍照,几分钟就能拿到体检表,拍照只需要一分钟就能完成。”在红河州公安局交警支队车管自助服务超市,办理驾照更换业务的市民张欣对便捷的办事流程赞不绝口,“自助服务超市办理取代了以往

通过办理车驾管业务东奔西跑的繁杂过程,还实现了全天候办理,真是极大地方便了我们上班族。”

聚焦群众急难愁盼,红河公安机关

坚持以人民为中心的发展思想,州交警支队、泸西大队建成24小时自助服务超市,在12县市车管服务区和警邮服务网点、驾培机构等投放自助设备,为群众提供全天候、一站式服务。

针对农村务工、学生上下学“出行难”等问题,在充分调研了解群众需求后,建水、弥勒、蒙自等地公安机关积极协调公交公司,开通务工专线,学生专线11条,补齐了农村地区交通安全短板。

为有效提升校园安全防范能力,红河州公安机关还在全州范围内探索开展“孩子上学我上岗”全警主动参与“护学岗”活动,联动教体、市场监管、文旅等部门开展校园安全联合整治,逐步构建了民警牵头、辅警配合、学校推动、保安协作、教职联动、志愿者参与的护学群防群治新模式。

面对群众反映强烈的电信诈骗问题,全州公安机关创新多种宣传方式,引导群众增强防范电信诈骗意识,开远警方反诈民警变身“反诈青蛙”,建水警方组建“女子反诈宣传队”,弥勒警方组织开展反诈讲座、反诈文艺汇演。今年1至11月,全州公安机关开展资金预警见面劝阻23663次,通过劝阻拦截资金1097万余元。

普法强基补短板专项行动中,全州公安机关充分发挥社区民警人熟、地熟、情况熟的优势,深入村寨积极宣讲法律政策、倾听矛盾诉求。同时,坚持和发展新时代“枫桥经验”,强化“义警队伍”、“红袖标”,“一村一警”警务助理等一批专兼职群众力量及边境党政军警民合力,持续推进“百万警进千万家”走访慰问、警民恳谈等活动,有效提高联调、联防、联控效率,近年来共化解矛盾纠纷13163起,化解率96.14%。

## 山水相依 携手共进 ——红河州持续深化与越南交流交往侧记

冬日的红河两岸,依旧温暖如春,生机勃发。

12月9日至10日,2023年中国·红河—越南“老街”两国一赛道”国际自行车赛火热举行,来自中越两国的300余名骑手,在河口县与越南老街市这两座友好城市之间的跨国赛道上精彩角逐。

11月4日至13日,红河哈尼族彝族自治州与央视非洲中心、越南数字电视台、老街省及莱州省电视台联合举办为期9天的中越媒体“云上梯田·梦想红河”采访活动。记者们深入弥勒、蒙自、元阳、河口、建水5县(市),围绕中国式现代化、农耕文明传承与保护、开放开发、最美乡愁4个专题开展蹲点式采访,全面展示红河儿女在党的领导下团结奋进推进高质量发展、创造幸福生活的生动场景,用外国人的视角向国际展示中国形象、讲好中国故事。

今年1月8日,河口口岸全面恢复客运通关,首位从河口入境的越南籍旅客黄海燕接过民警递上的鲜花,激动万分。

同一天,首批50名中国公民从南溪河口岸出境,开启恢复通关后的第一趟跨国之旅,两国人民的期待和想念在重逢中化为了感慨与喜悦。

当下的南溪河口岸两侧,每天都人头攒动、熙熙攘攘。在中国(红河)跨境电商园区里,大批订单货物被分拣集散通关,经越南发往东盟腹地。

一幕幕火热场景持续上演,绘就了开放红河与睦邻越南缔结友好、深化合作交流交往的精彩画卷。

中越两国睦邻友好,红河州与越南老街省、莱州省仅一河之隔,地缘相接、人缘相亲、文缘相融、商缘相通。两岸山水见证了两国人民成为守望互助

的好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

河口瑶族自治县、蒙自市、金平苗族瑶族傣族自治县等县(市)先后与越南老街市、莱州市缔结为友好城市,在红河州缔结的7对国际友城关系中有5座城市来自越南,并与越南缔结了边境友好村寨7对。一次次的成功牵手,双方都增添了一个又一个发展上的好伙伴,越来越多越南人也随之来到中国工作生活。

步入位于中国(云南)自由贸易试验区红河片区的唐立特纺织品有限公司车间内,只见自动旋转的机架上挂满布料,数百名工人熟练有序地进行服装加工。

“整个车间95%的员工都是越南籍,如果满勤每月收入大约有3500元人民币,我很喜欢这份工作。”越南女工杨氏娥笑呵呵地说。

今年上半年,河口口岸成为云南省

第一个实现出入境人数、进出口货物双指标均突破“百万”的陆路口岸。截至10月末,口岸出入境人员已达301.6万人次,高居全省对外开放口岸首位。

亲戚越走越亲,朋友越走越近。迈进新时代,地处连接东南亚的大通道、作为共建“一带一路”与“两廊一圈”重要节点上的红河州,发展优势愈发凸显。

面对一系列重大机遇,红河州努力在开放发展上干在前、走在前,推动贸易转型升级,开启双边发展繁荣新篇章,贸易伙伴遍布全球140多个国家和地区。

主动服务和融入国家重大发展战略,致力于构建全方位、宽领域、多层次立体开放体系的红河,正以前所未有的开放姿态拥抱世界。

本报记者 饶勇 通讯员 杨会国



## &gt; 本期关注

## 光伏产业聚链成势



红河邦德生产车间

在蒙自经开区红河综保区(以下简称“两区”),新能源光伏材料产业集聚区初具雏形。专业从事光伏及半导体石英坩埚的制造企业——红河邦德新材料有限公司(以下简称红河邦德)就坐落于此。

走进企业生产车间,只见一桶桶高纯度石英砂原料被加入模具中,通过电弧熔制、水喷研磨、切割、外检、酸洗、高压冲洗、终检等多道工序,成为单晶硅生产中重要的耗材工具——石英坩埚。

“在推进实现碳达峰碳中和目标的背景下,光伏产业迎来新的发展机遇,也带动了对高品质石英坩埚的需求。投产以来,产品一直处于供不应求的状态。”红河邦德新材料有限公司董事长助理、行政人力资源总监陈茂洁介绍,公司建成的10条光伏坩埚制造生产线已全部投入生产,产品不但销往国内多个城市,同时广销海外多个地区,和众多单晶棒头部企业形成了良好的合作关系。

“企业用半年不到的时间实现弯道超车、制胜新赛道,生产规模、产品质量跃居行业前列,既是公司科研成果的厚

积爆发,也得益于当地政府对于项目落地的大力支持与贴心服务。”陈茂洁说。

秉持服务至上、环境是金的理念,“两区”与红河州相关部门合力攻坚,完成项目落地中手续办理、厂房维修、供电配网等要素保障,创造了石英坩埚项目洽谈1周签约、3个月建成投产的行业“红河速度”。

该项目的落地投产,为红河州新能源光伏材料产业链的延链补链种下了一棵“梧桐树”,引来一只只“金凤凰”。瞄准上下游配套产业,红河州成功引进48吉瓦单晶拉棒项目成功签约落地“两区”,后续又有年产2000吨碳/碳复合材料热产品项目,年产1万吨单晶热场材料及1万套单晶热场产品项目、石墨及碳素制品制造项目等链上企业成功签约落地,有力推动新能源光伏材料产业在红河集群成势。

下一步,红河州还将继续突出集群主攻方向,积极招引龙头企业,通过拓展延伸产业链条,进一步做大做强新能源制造产业规模和水平。

本报记者 黄翘楚  
通讯员 车安达 张娜

## 红河县税务部门——

## 服务上门助企发展

冬日的红河县阿底坡人参果示范种植基地内,碧绿的藤蔓上开满紫色小花,3000亩反季节人参果郁郁葱葱。

当地税务部门将税惠政策作为撬动地方经济发展的有力支点,对纳税人实施标签分类,有针对性开展政策辅导,确保税惠红利应享尽享,推动人参果产业高质量发展,助力乡村振兴。

“今年以来,公司享受到农产品免增值税和六税两费减免等政策,共减免收入500余万元,为下一步扩大种植规模打下了坚实基础。”红河县德志农业科技有限公司财务负责人陈丹坦言,在蓝莓走俏海内外市场的同时也为周边农户提供了就业岗位——公司优先录用土地流转农户和家庭困难的农户在园区务工,实现了经济效益与社会效益双赢局面。

“在税务部门大力支持下,公司近些年效益越来越好,今年已实现3.86亿元销售额,累计享受到2000多万元税费减免,公司蓝莓品牌在国内外市场也逐步得到认可。”红河佳裕农业科技有限公司财务负责人陈丹坦言,在蓝莓走俏海内外市场的同时也为周边农户提供了就业岗位——公司优先录用土地流转农户和家庭困难的农户在园区务工,实现了经济效益与社会效益双赢局面。

本报记者 饶勇 通讯员 杨寒 杨蓉丽

## &gt; 资讯

## 个旧市做强旅游康养产业

本报讯(记者 黄翘楚) 今年以来,个旧市按照深挖锡文化、在文旅文创融合发展上有新突破的思路,创新建设融合载体,多层次壮大市场主体力量,进一步做优“工业遗址”旅游,做强旅游康养产业,不断擦亮“世界锡都·宜居个旧”城市名片。

个旧市立足本地锡文化、红色文化、非遗文化资源,在充分挖掘、整理的基础上,将省级重点文物保护单位云庙打造成红河州首个庭院剧场,推出云庙庭院红色话剧《李鑫》;围绕寸轨火车历史文化,实施火车站美食街建设项目,不断打造沉浸式体验型文旅融合新业态。

个旧市推出了张老八斗姆阁卤鸡、古法制蜜、孙大爷水泡梨、卡房野放茶

山九彩牡丹等10余种非遗旅游商品,以及以孔雀灯等文物为主题的系列文创产品,打造2条锡工业跨境游和研学游产品线,发展以梨花为主题的“观光农业+民宿+露营”等乡村旅游业态,丰富温泉康养度假产品,极大推动了文旅产业链整合、价值链提升。

以争创第二批省级夜间文化和旅游消费集聚区为抓手,个旧市将锡工业遗产与“一城山水半城湖”的城市美景、阴山、阳山等串珠成链,连线成片,布局金湖综合旅游业态,打造“锡文化、漫生活”高品质生活空间,吸引极具辨识度的糖粉小肉串、烧烤店300余商户入驻商圈。今年前三季度,个旧市接待游客309.4万人次,同比增加7.4%;实现旅游总收入34.8亿元,同比增加20.8%。

## 石屏县搭建平台引才聚才

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 王娟艳 杨成华) 近年来,石屏县把人才队伍建设作为推进县域经济社会发展的重要措施,通过加大“引、培、用、留”力度,不断强化人才交流平台的搭建和人才队伍管理,为高质量发展注入源头活水。

针对引才难、留才难等问题,该县制定了《石屏县县级引进高学历人才专项事业编制管理办法》《石屏县产业技术领军人才培养工程实施办法(试行)》等系列人才政策措施,积极促成各类人才跨学科、跨专业交流。推动落实人才生活补贴、购房补贴,对引进的各类人才在户籍办理、配偶安置、子女入学、医疗卫生、项目研发经费等方面提供全方

位人性化服务,积极营造政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀的良好环境。

同时,落实人才学历提升的奖励和帮扶机制,鼓励并支持专业人才进行学历提升和科研项目的研究,真正用自己的专业所学为石屏的经济社会发展贡献自己的专业力量。

2021年以来,石屏县已引进各类高学历人才46名,分布在全县农业、文旅、改革发展等二十多个职能部门。通过后续“传帮带”、加强培训和发展规划、建立科学评价体系等措施,石屏县将积极推动各类人才不断进步和成长,全力做好育才、用才、留才的“后半篇文章”。